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Анотація 
У статті аналізуються співвідношення категорій “екологічна свідомість” і “екологічна 

самосвідомість”. Обґрунтовуються етапи формування екологічних ціннісних орієнтацій студентів та шляхи 
удосконалення екологічної освіти у вищих педагогічних навчальних закладах у контексті розвитку 
екоцентричної екологічної свідомості майбутніх педагогів. 

Аннотация 
В статье анализируются соотношение категорий “экологическое сознание” и “экологическая 

самосознание”. Обосновываются этапы формирования экологических ценностных ориентаций и пути 
совершенствования экологического образования в высших педагогических учебных заведениях в контексте 
развития экоцентрический экологического сознания будущих педагогов. 

Summary 
This article analyzes the interrelation categorys „ecological consciousness” and „ecological self-awareness”. 

Substantiates stages formation of the environmental value orientations of students and ways to improve environmental 
education in higher educational institutions in the context of development of ecocentric environmental consciousness of 
future teachers. 
Ключові слова: екологічна свідомість, екологічна самосвідомість, екологічна освіта і виховання, ціннісні 
орієнтації, вищий педагогічний навчальний заклад. 
Ключевые слова: экологическое сознание, экологическая самосознание, экологическое образование и 
воспитание, ценностные ориентации, высшее педагогическое учебное заведение. 
Key words: ecological consciousness, ecological self-awareness, environmental education, environmental upbringing, 
value orientations, higher pedagogical educational institution. 
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ПЕДАГОГІЧНІ ДИСЦИПЛІНИ ЯК СИСТЕМОУТВОРЮВАЛЬНИЙ ЕЛЕМЕНТ  

У ЗМІСТІ ІНЖЕНЕРНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді... Концепція навчання інженерів-педагогів 
характеризується глибокою інтеграцією інженерної, виробничої й психолого-педагогічної підготовки. Майбутній 
інженер-педагог повинен бути готовий до виконання професійно-педагогічних видів діяльності: професійне 
навчання, методична робота, виробничо-технологічна, організаційно-управлінська, науково-дослідна, культурно-
просвітницька діяльність. Усе це допускає інтеграцію в особі викладача професійно-технічної освіти загальної і 
професійно-педагогічної культури, розвиток і загальнокультурної, управлінської, спеціальної, і психолого-
педагогічної компетентності, професійної мобільності [3].  

Інженерно-педагогічна освіта є синтезом і рівноцінністю двох основних компонентів: гуманітарно-
соціального і професійно-технічного. Змістом гуманітарно-соціальної, тобто педагогічної діяльності інженера-
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педагога, підготовленого в системі професійної освіти, є професія як відносно постійний вид трудової діяльності. 
Він характеризується спеціальними знаннями й уміннями, а також способами й характером взаємодії людини з 
тими або іншими технологіями, тобто це діяльність, спрямована на реалізацію педагогічної спеціально 
організованої взаємодії, сукупність усвідомлених дій викладача і студентів. Якісною оцінкою цієї діяльності буде 
вміння організувати цей процес згідно з педагогічною та виробничою технологією й за можливості точніше ії 
реалізувати.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… 
Особливості професійної дiяльностi iнженера-педагога висвітлено в дослідженнях С. Батишева, І. Васильєва, 
Е. Зеєра, Н. Зоніної, О. Коваленко, Л. Назарової, Н. Ничкало, А. Сейтешева та iнших. Різні аспекти процесу 
навчання майбутніх інженерів-педагогів досліджувалися сучасними вченими: В. Олійник розробив теоретико-
методологічні засади управління підвищенням кваліфікації педагогічних працівників профтехосвіти; Б. Соколов 
створив систему загальнотехнічної й педагогічної підготовки інженерів-педагогів у технічному ВНЗ; теоретичні і 
практичні основи післядипломної підготовки інженера-педагога (діагностувальна, проектувальна, 
експериментальна діяльність) досліджував Л. Кустов; Н. Кузьміна обґрунтувала теоретичні основи розвитку 
професіоналізму інженерно-педагогічних працівників в умовах додаткової професійної освіти.  

Незважаючи на iнтенсивнi дослiдження особливостей процесу навчання майбутнiх iнженерiв-педагогiв, 
проблему ролі педагогічних дисциплін у змісті інженерно-педагогічної освіти не досліджено в повному обсязі. 

Формулювання цілей статті... Метою статті є висвітлення місця педагогічних дисциплін в професійній 
підготовці студентів інженерно-педагогічних дисциплін, умов ефективного вивчення педагогічних дисциплін 
майбутніми інженерами-педагогами. 

Виклад основного матеріалу дослідження... Аналiз практики пiдготовки майбутнiх iнженерiв-педагогiв 
свiдчить про недостатню ефективнiсть традицiйних методик навчання щодо формування навичок їхньої 
самостiйної дiяльностi. Актуальність поставленої проблеми посилюється протирiччям мiж вимогами суспiльства 
до сучасних викладачiв професiйно-технiчних закладiв та станом їх пiдготовки в системi iнженерно-педагогiчної 
освiти і вимагає утвердження нових пiдходiв до органiзацiї процесу навчання iнженерно-педагогiчних кадрiв 
вiдповiдно до сучасних потреб педагогiчної й iнженерної освiти. 

З метою більш ґрунтовного дослідження специфіки самостійної роботи студентів інженерно-педагогічних 
спеціальностей під час вивчення дисциплін педагогічного циклу розглянемо місце та роль педагогічних дисциплін 
у процесі навчання майбутніх інженерів-педагогів. 

На сучасному етапі розвитку вищої інженерно-педагогічної освіти відбулося нове осмислення значення 
педагогічних дисциплін у професійному становленні студентів інженерно-педагогічного ВНЗ. Дослідники 
пов’язують ці зміни з тенденціями гуманізації й гуманітаризації вищої професійної освіти, які висунули на перший 
план проблему осмислення людини у світі, оволодіння способами взаємодії з ним. У зв’язку із цим змінюється 
статус педагогічних дисциплін, як таких, що інтегрують знання про людину, її становлення й розвиток у процесі 
трансляції культури в системі навчальних дисциплін ВНЗ, і їх статус як навчальних дисциплін, що виконують у 
професійній освіті студентів загальнокультурну, методологічну, загальнопрофесійну, спеціально-професійну 
функції. 

Аналіз наукових джерел (О. Абдуліна, З. Абросимова, Л. Байкова, С. Вітвицька, О. Глузман, В. Гриньова, 
Н. Дем’яненко, О. Дубасенюк, І. Зязюн, О. Коваленко, В. Лозова, Л. Міхеєва, Н. Ничкало, М. Окса, А. Орлов, 
О. Пєхота, О. Семеног, В. Семиченко, Р. Серьожникова, Т. Стефановська) засвідчує, що в педагогічній науці 
накопичено значну інформацію про особливості побудови й викладання педагогічних дисциплін у системі вищої 
педагогічної та інженерно-педагогічної освіти. Авторами доведено, що роль і можливості педагогічних дисциплін у 
професійному становленні майбутнього педагога (інженера-педагога) істотно змінювалися залежно від 
конкретного етапу розвитку системи професійної педагогічної освіти.  

Аналіз психолого-педагогічних досліджень, які розглядають різні освітньо-професійні можливості 
педагогічних дисциплін, засвідчили, що такі автори як О. Дубасенюк, Л. Міхеєва, М. Окса, Т. Стефановська в 
цьому аспекті акцентують увагу на: розвитку у студентів гуманістичної професійної спрямованості; здатності до 
діалогу; творчої активності; потреби в самоаналізі, самовдосконаленні й творчому саморозвитку, здатності до 
рефлексії.  

Ми згодні з О. Мальнєвою, яка вважає, що в системі вищої педагогічної освіти психолого-педагогічним 
дисциплінам відводиться особливе місце, оскільки вони покликані сприяти: розвитку діалогічного мислення у 
студентів; формуванню у студентів системи знань про людину, яка розвивається як особистість, індивідуальність, 
суб’єкт життєдіяльності; оволодінню студентами вміннями будувати культуро- і природовідповідні освітні процеси, 
способами роботи з учасниками освітнього процесу будь-якого віку й соціально-психологічного статусу, методами 
соціально-адаптаційними, етнопедагогіки, досвідом психотерапевтичної роботи, способами проектування освітніх 
систем, дослідно-експериментальної й дослідної роботи в галузі освіти [5, с. 302]. 
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На наше переконання, в умовах багаторівневої освіти педагогічні дисципліни стають невід’ємною частиною 
кожного блоку навчальних дисциплін, дозволяють викладачу інженерно-педагогічного ВНЗ: створити умови для 
становлення студента як суб’єкта своєї освітньої і професійної діяльності; визначити оптимальні освітні технології 
для конкретної групи студентів і конкретного навчального предмету; здійснити ―предметну інтерпретацію‖ 
педагогічних технологій, орієнтованих на особистісний і професійний розвиток студентів; визначити можливості 
кожного навчального предмету, реалізація яких сприяє виявленню потреби людини ―здійснити себе‖; реалізувати 
концепцію освіти, що відбиває єдність і своєрідність традицій й інновацій конкретного інженерно-педагогічного 
ВНЗ.  

У процесі вивчення педагогічних дисциплін важливо навчити майбутніх інженерів-педагогів розуміти зміст 
педагогічних знань, користуватися ними як допоміжними засобами для аналізу й пояснення навколишньої 
дійсності, розв’язання різних педагогічних проблем. 

Ми вважаємо, що педагогічні дисципліни виконують в освітньому процесі інженерно-педагогічного ВНЗ 
різноманітні функції: гносеологічну, технологічну (або діяльнісну), культурологічну, проектувальну, прогностичну, 
інтегративну. Процес вивчення педагогічних дисциплін вибудовується в логіку, що сприяє особистісному і 
професійному розвитку майбутнього інженера-педагога. Цілі вивчення педагогічних дисциплін визначаються, 
виходячи із загальної для всіх курсів спрямування на загальнопрофесійну компетентність, досягнення якої 
адекватне змісту конкретної дисципліни. Цілі пов’язані з принципами відбору змісту, серед яких можна 
виокремити загальні і специфічні принципи. Такий підхід до проектування педагогічних дисциплін надає змогу 
враховувати логіку багаторівневої освіти й забезпечує взаємозв’язок педагогічного знання з навчальними 
курсами всіх дисциплін. 

Нове розуміння місця й ролі педагогічних дисциплін у процесі навчання інженерів-педагогів зумовило 
пошук нових підходів до визначення змісту педагогічних дисциплін в інженерно-педагогічному ВНЗ. Нині обидві 
складові професійної підготовки інженерів-педагогів – професійно-інженерна і професійно-педагогічна 
формуються за аналогічними правилами і мають загальні закономірності. Згідно з концепцією В. Ледньова, що 
отримала свою реалізацію в методиці О. Коваленко, для розроблення програм професійної підготовки інженерів-
педагогів усіх спеціальностей, набір навчальних курсів професійної підготовки формується на основі двох 
факторів: структури об’єкта вивчення і структури діяльності. Як інженерні, так і педагогічні дисципліни 
поділяються на дисципліни загальнофундаментального циклу (загальнопедагогічні та загальнотехнічні), 
професійноорієнтованого циклу і професійного, або спеціального циклу [3; 4]. 

Говорячи про зміст педагогічних дисциплін як одну з умов реалізації їх можливостей, окремі дослідники 
вказують на необхідність відтворення поставленої проблеми у змісті (Л. Жуйкова, О. Павозкова, Г. Столяров). 
При цьому підкреслюється, що інтерес студентів до проблеми активізується, якщо зміст різноманітний, 
актуальний, спирається на їхні особистісні й освітні потреби, дозволяє кожному виявити свою позицію, активність. 

Як слушно зауважує О. Абдуліна, зміст педагогічної підготовки студентів становить взаємозв’язок між 
головним компонентом (ядром), професійним та індивідуальним. Тобто перший компонент (ядро) передбачає 
оволодіння фундаментальними знаннями з педагогіки в процесі вивчення нормативних, обов’язкових дисциплін, 
оскільки засвоєння системи педагогічних знань є підґрунтям успішної педагогічної діяльності. Структурними 
компонентами цього ядра є знання про закономірності, принципи й методи виховання та освіти, шляхи наукової 
організації навчально-виховного процесу тощо. Другий компонент – дисципліни спеціальності на вибір. Третій 
компонент – самостійна робота студентів, спрямована на розвиток індивідуальних здібностей, індивідуального 
стилю діяльності [1, с. 28].  

А. Орлов стверджує, що мета вивчення педагогіки у ВНЗ полягає в розвитку педагогічної спрямованості 
особистості студента і формуванні його готовності до роботи в освітніх установах різного типу. Процес засвоєння 
педагогічних дисциплін має сприяти: становленню особистого педагогічного кредо фахівця й розвитку його 
здатності до професійної рефлексії; розвитку педагогічного мислення як способу виявлення й розв’язання 
завдань у процесі аналізу реальної освітньої ситуації; формуванню репродуктивних і творчих способів діяльності, 
що сприяють становленню індивідуального стилю інженера-педагога-майстра; формуванню загальнопедагогічних 
умінь; розвитку найважливіших професійно-особистісних якостей; формуванню потреби у професійному й 
особистісному саморозвитку [6]. 

Ми вважаємо, що зміст курсів педагогічних дисциплін настільки взаємопов’язаний та взаємозумовлений, 
що єдиний правильний і необхідний шлях – це їх інтеграція, що розуміється нами як процес, що зумовлює 
реалізацію стану зв’язаності окремих частин, до поєднання їх у єдине ціле. Відомо, що існує три типи 
інтегративних процесів: міжнаукові, міждисциплінарні, внутрішньодисциплінарні. Варіанти інтеграції педагогічних 
дисциплін можуть бути різними: теорія – історія педагогіки, педагогіка – методика, педагогіка (або методика) – 
основи педагогічної майстерності. Ми погоджуємося з Т. Стефановською, що оптимальним варіантом є така 
парадигма: історія питання – його теорія – методика реалізації теорії. Така логіка вивчення педагогічних 
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дисциплін дозволяє запобігти дублювання, констатувати дієвість теорії з практикою, актуалізувати професійні 
знання в діяльності, усунути ситуацію накопичення досвіду десятиліттями [7, с. 6]. 

Таким чином, аналіз наукової літератури показав, що, акцентуючи увагу на різних аспектах вивчення 
педагогічних дисциплін в інженерно-педагогічних і педагогічних ВНЗ, дослідники все частіше розглядають 
педагогічні дисципліни як системоутворювальний елемент у змісті педагогічної освіти, основу для інтеграції знань 
про природу, культуру, суспільство, особистість, що забезпечує цілісність загальнопрофесійної підготовки. 

В умовах зміни цілей оволодіння педагогічними дисциплінами, модернізації їх змісту актуалізувалася 
проблема технологій навчання під час професійно-педагогічної підготовки майбутніх інженерів-педагогів. 
Дослідники зазначають, що розроблення технологій при вивченні педагогічних дисциплін вимагає посилення 
особистісної орієнтації навчання, поглиблення його гуманітарних характеристик. 

Аналіз наукових джерел свідчить про все більше визнання й поширення таких гуманітарних технологій 
навчання, як технології розвитку критичного мислення, рефлексивного, проективного навчання, спільної 
продуктивної діяльності, тренінг-стратегій професійної поведінки й комунікативних умінь. Використання цих 
технологій при вивченні педагогічних дисциплін сприяє розвитку у студентів пізнавальної самостійності, 
критичності мислення, рефлексії, становленню адекватної самооцінки, активізує співробітництво в колективній 
роботі, обмін ціннісними судженнями, забезпечує особистісне зростання майбутнього інженера-педагога. 

Заслуговують на увагу авторські технології навчання педагогіки у ВНЗ. Так, З. Ахметова [2] запропонувала 
систему й методику викладання педагогічних дисциплін у ВНЗ, спрямовану на здійснення індивідуально-
орієнтованого навчального процесу. Основна ідея цього підходу – самостійне створення майбутнім педагогом 
власних характеристик педагогічної діяльності за допомогою індивідуального проекту з моделювання педагогічної 
технології. 

Цікавий підхід до технології вивчення педагогічних дисциплін у ВНЗ запропонувала Т. Стефановська [7]. 
Основними принципами реалізації цього підходу на практиці є інтеграція педагогічних дисциплін; інтенсифікація 
процесу навчання за допомогою використання мнемосхем; детермінованість змісту навчальних дисциплін 
взаємозв’язком об’єктивних і суб’єктивних факторів; діагностування як компонент діяльності викладача, що дає 
змогу реалізовувати особистісно-діяльнісний підхід у викладанні педагогіки. Т. Стефановська пропонує при 
викладанні педагогічних дисциплін використовувати мнемосхеми, тобто ―умовне зображення педагогічного явища 
(процесу, проблеми, поняття), виконане у вигляді креслення, що зображує взаємовідношення, зв’язку частин 
цілого‖ [7, с. 6]. 

Ми пропонуємо підвищення ефективності навчання майбутніх інженерів-педагогів шляхом удосконалення 
організації самостійної роботи з педагогічних дисциплін за рахунок дотримання наступних дидактичних умов: 
забезпечення розвитку у студентів інженерно-педагогічних спеціальностей умінь самостійної роботи з 
педагогічних дисциплін; використання варіативної дидактичної системи пізнавальних завдань для самостійної 
роботи майбутніх інженерів-педагогів у процесі вивчення педагогічних дисциплін; розвиток позитивної мотивації 
студентів на інтеграцію фахово-інженерного й педагогічного змісту самостійної роботи у процесі вивчення 
педагогічних дисциплін; розробка відповідного методичного забезпечення організації самостійної роботи 
студентів з дисциплін педагогічного циклу; реалізація системи контролю самостійної роботи студентів, 
спрямованої на корегування недоліків організації самостійної роботи майбутніх інженерів-педагогів у процесі 
вивчення педагогічних дисциплін. 

Також нами доведено ефективність навчання майбутніх інженерів-педагогів шляхом удосконалення 
організації самостійної роботи з педагогічних дисциплін за рахунок впровадження авторської моделі [8;  9]. 

Висновки... Таким чином, нами розглянуто роль педагогічних дисциплін у змісті інженерно-педагогічної 
освіти, проаналізовано різноманітні методики організації процесу вивчення педагогічних дисциплін, 
запропоновано власну методику організації самостійної роботи майбутніх інженерів-педагогів у процесі вивчення 
педагогічних дисциплін. 
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Анотація 
У статті розглядається проблема вивчення педагогічних дисциплін майбутніми інженерами-

педагогами. Здійснений аналіз ролі педагогічних дисциплін у змісті інженерно-педагогічної освіти, досліджено 
авторські методики викладу педагогічних дисциплін, запропоновано власну методику організації вивчення 
дисциплін педагогічного циклу.  

Аннотация 
В статье рассматривается проблема изучения педагогических дисциплин будущими инженерами-

педагогами. Осуществлен анализ роли педагогических дисциплин в содержании инженерно-педагогического 
образования, исследовано авторские методики изложения педагогических дисциплин, предложено 
собственную методику организации изучения дисциплин педагогического цикла. 

Summary 
The article focuses on proving of studying the pedagogical disciplines of the future teacher-engineers. The 

analysis of the role of educational disciplines in engineering and content of teacher education, investigated own methods 
of presentation of pedagogical disciplines, offered his own method of organizing study subjects pedagogical cycle. 
Ключові слова: педагогічні дисципліни, інженер-педагог, зміст освіти, авторські методики, дидактичні умови, 
модель організації, самостійна робота. 
Ключевые слова: педагогические дисциплины, инженер-педагог, содержание образования, авторские 
методики, дидактические условия, модель организации, самостоятельная работа. 
Key words: pedagogical discipline, teacher-engineers, the content of education, own methods, didactic conditions, the 
model organization, independent work. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ЕКОНОМІЧНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ДІЛОВОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді... В сучасних умовах прискорення інтеграційних і 
глобалізаційних процесів у світовому просторі та пов'язаних із ними соціальних трансформацій в українському 
суспільстві особливого значення набуває вдосконалення системи іншомовної підготовки фахівців економічних 
спеціальностей.  

Динамічний розвиток світової спільноти, запровадження новітніх технологій у різні сфери людського життя 
вимагають від особистості постійного інтелектуального розвитку, комунікативних здібностей, самостійності та 
творчості у прийнятті рішень. Зважаючи на це, організація самостійної роботи студентів має відігравати основну 
роль у професійній підготовці майбутніх фахівців, розвитку їхніх здібностей і готовності до фахового 
самовдосконалення.  

Реформування системи вищої освіти України характеризується тенденцією до скорочення аудиторних 
годин на вивчення окремих дисциплін, у тому числі й іноземних мов, та компенсації їх за рахунок позааудиторної, 
самостійної роботи (яка має бути не менше 1/3 та не більше 2/3 загального обсягу навчального часу дисципліни) 
[1; 2]. Отже, викладачам необхідно застосовувати такі види, форми і методи організації самостійної роботи 
студентів, які сприяли б підвищенню ефективності навчального процесу.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… 
Посилення значущості самостійної роботи привертає увагу вчених до її різних аспектів: сутності, ролі, видів, 
форм, дидактичних принципів і функцій у загальній системі підготовки майбутніх фахівців (Ю. Атаманчук, 
О. Василенко, О. Керекша, Т. Коноваленко, С. Кустовський, О. Лопутько, В. Луценко, Л. Онучак, Ю. Приходько, 
H. Cooper, S. North, H. Pillay, L. Painter); особистісної орієнтації самостійної роботи (Г. Адамів, В. Паламарчук, 
Г. Романова); плануванню самостійної роботи та розподілу часу на її виконання (І. Кобиляцький, І. Новик, 
С. Скидан, І. Шимко).  

У дисертаційних дослідженнях останніх років увага приділяється організації самостійної роботи студентів з 
іноземної мови (В. Бебих, М. Гордієнко, Л. Іванова, М. Смірнова, Н. Ягельська), зокрема визначаються певні 


